
 
Ιστορικό Σχεδιάγραμμα: Εσωτερικές και Εξωτερικές Εξελίξεις 

 

 

Ιστορικό Πλαίσιο 

Η περίοδος αυτή σηματοδοτεί τη μετάβαση από τη μεγάλη ακμή της Μακεδονικής Δυναστείας στην κρίση 
του 11ου αιώνα. Η οριστική αναστήλωση των εικόνων το 843 μ.Χ. έθεσε τις βάσεις για μια νέα εποχή 
εσωτερικής σταθερότητας και εξωτερικής επέκτασης. 

 

 
 

Βασικοί σταθμοί της περιόδου 
 

Ενότητα 1: Εσωτερική Διοίκηση και Ακμή (Μακεδονική Δυναστεία, 9ος – 11ος αι.) 

Νομοθετικό Έργο Κωδικοποίηση του δικαίου με τα «Βασιλικά» και τον 

«Επαρχιακό Λόγο». Προστασία των «αδυνάτων» 

(μικροκαλλιεργητών) από τις αυθαιρεσίες των «δυνατών» 

μέσω του Αλληλέγγυου (φόρου) και των Κακώσεων. 

Στρατιωτική Ισχύς Επανακατάληψη της Κρήτης, της Κύπρου και της 

Αντιόχειας. Πλήρης υποταγή των Βουλγάρων από τον 

Βασίλειο Β'. Η αυτοκρατορία φτάνει στα παλαιά της 

σύνορα (Δούναβης - Ευφράτης). 

Πολιτιστική Αναγέννηση Ίδρυση του Πανδιδακτηρίου της Μαγναύρας. Ανάπτυξη των 

γραμμάτων, των τεχνών και του ιεραποστολικού έργου 

(εκχριστιανισμός των Σλάβων). 

 
 

 

 

 

 

 



 

Ενότητα 2: Σχέσεις με τη Δύση (Το Σχίσμα του 1054) 

Αίτια Σύγκρουσης Δογματικές διαφορές (Filioque), εκκλησιαστικά έθιμα 
(άζυμα) και η διεκδίκηση του Πρωτείου από τον Πάπα της 
Ρώμης έναντι του Πατριάρχη Κωνσταντινουπόλεως. 
Ωστόσο, οι σχέσεις ανάμεσα στο Πατριαρχείο και τον Πάπα 
ήταν τεταμένες ήδη από τα μέσα του 8ο αιώνα. 

Το Γεγονός Αμοιβαίος αναθεματισμός μεταξύ του καρδινάλιου 
Ουμβέρτου και του Πατριάρχη Μιχαήλ Κηρουλάριου στον 
ναό της Αγίας Σοφίας. 

Συνέπειες Οριστική διάσπαση του χριστιανικού κόσμου σε 
Ορθόδοξους και Καθολικούς. Πολιτική απομόνωση του 
Βυζαντίου από τη Δυτική Ευρώπη σε μια κρίσιμη στιγμή. 

 
 

Ενότητα 3: Σελτζούκοι Τούρκοι και Έκκληση προς τη Δύση 

Η Απειλή στην Ανατολή και στη Δύση Εμφάνιση των Σελτζούκων Τούρκων. Η καταστροφική ήττα 
στο Μαντζικέρτ (1071) οδηγεί στην απώλεια της Μικράς 
Ασίας, της κύριας πηγής εσόδων και στρατιωτών. Το 1082 οι 
Βενετοί αποκτούν πολλά οικονομικά προνόμια στα λιμάνια 
της Βυζαντινής αυτοκρατορίας, λόγω της βοήθειάς τους 
εναντίον των Νορμανδών (Χρυσόβουλο 1082). 

Η Δυναστεία των Κομνηνών Ο Αλέξιος Α' Κομνηνός αναλαμβάνει μια εξασθενημένη 
αυτοκρατορία. Εφαρμόζει το σύστημα της «Πρόνοιας» για 
την αναδιοργάνωση του στρατού που αντικατέστησε το 
σύστημα των «Θεμάτων». 

Έκκληση για Βοήθεια Ο Αλέξιος ζητά στρατιωτική βοήθεια από τον Πάπα 
Ουρβανό Β'. Η κίνηση αυτή χρησιμοποιείται ως αφορμή για 
την κήρυξη της Α' Σταυροφορίας στη Σύνοδο του Κλερμόν 
(1095). 

 

Σύντομη Ανάλυση: 

Η παρακμή του θεσμού των ελεύθερων αγροτών και η κυριαρχία των «δυνατών» γαιοκτημόνων τον 11ο αιώνα 
οδήγησε σε αποδυνάμωση των "Θεμάτων». Αυτή η εσωτερική κοινωνική κρίση κατέστησε την αυτοκρατορία 
ευάλωτη στις εξωτερικές πιέσεις των Νορμανδών στη Δύση και των Σελτζούκων στην Ανατολή, αναγκάζοντας 
την ηγεσία να στραφεί σε επικίνδυνες διπλωματικές συμμαχίες με τη Δύση. 


